

苏州市安全生产委员会文件

苏安〔2019〕63号

关于进一步强化夏季高温期间化工（危化品） 安全生产工作的通知

各市（区）人民政府，苏州工业园区、苏州高新区管委会，太仓港口管委会，市安委会各成员单位，各有关部门和单位：

7月19日，位于河南三门峡义马市的河南省煤气集团公司义马气化厂发生爆炸事故，目前已造成12人死亡，3人失联，13人重伤。为深刻吸取事故教训，以案为鉴，举一反三，切实加强化工（危化品）企业安全监管，严防类似事故发生，现就进一步做好夏季高温期间化工（危化品）安全生产工作的有关要求通知如下：

一、提升政治站位，狠抓安全生产责任落实

今年是新中国成立70周年，也是全面建成小康社会关键之年，做好当前和今后一个时期的化工（危化品）安全生产工作尤其重要和紧迫。各地各部门要认真学习贯彻习近平总书记关于安

全生产和应急管理工作的重要指示批示精神，充分认清当前安全生产严峻复杂形势，坚决消除侥幸心理和麻痹思想，进一步提升政治站位，增强政治意识、责任意识、忧患意识，牢固树立安全生产红线意识，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，严格落实中央、省和市委市政府的决策部署，坚决遏制化工（危化品）安全事故的发生。

二、强化监管执法，持续深化隐患大排查大整治工作

各地各部门要严格按照《市委办公室关于进一步加强当前安全生产工作的紧急通知》（〔2019〕第36号）、《市委办公室关于进一步加大工作力度推动全市安全生产大排查大整治的通知》（〔2019〕第47号）要求，在全市范围内持续深化隐患大排查大整治工作，确保企业自查自纠和监管部门检查两个“全覆盖”，排查治理隐患不走过场、不留死角、不留盲区；要规范隐患整改闭环工作，建立包含问题隐患清单、整改闭环文件的“一清单一卷宗”档案，确保隐患闭环管理；要加大对危化品企业违法违规行为事前处罚力度，严格落实关闭取缔、上限处罚、停产整顿和责任追究，杜绝罚而不改、屡罚屡犯的现象，坚决防范企业违法违规行为导致生产安全事故发生。

三、突出整治重点，开展夏季高温危化品专项整治行动

各地各部门要结合正在开展的化工（危险化学品）企业安全

隐患大排查大整治工作，部署开展夏季高温危化品专项整治行动。要突出整治重点，重点核查涉及空分装置的企业空分装置安全可靠，输送泵、阀门、管道及储罐等设备密封性；督促企业动火作业升级管理，严格控制现场动火作业，积极推行第三方专业化服务，加强承包商培训教育和现场监护管理，坚决遏制动火作业引发事故；要针对气温升高易造成危化品挥发、泄漏和爆燃的特点，督促企业严格执行喷水降温、错峰生产等防高温措施，突出强化重大危险源的监控和易燃易爆、剧毒化学品生产、储运设施的监测防护，压紧压实企业安全生产主体责任，切实消除生产安全事故隐患，坚决防范遏制危化品生产安全事故。

四、加强应急值守，做好各类应急处置准备

各地各部门要严格实行 24 小时值班制度和领导带班制度，高度重视危险化学品事故应急处置工作，强化应急意识，配备充足的应急救援装备和物资，进一步完善区域危化品事故应急预案，各级综合消防救援队伍和各类专业应急救援队伍要切实做好应急准备，强化政企联动，加强专业救援演练。化工（危化品）企业要针对夏季节特点，组织各岗位开展防高温、防汛专项应急预案和现场处置方案的演练，提升应急处置实战能力，确保第一时间实施正确有效的应急处置，严控化工（危化品）事故后果和次生事故发生。要严格执行事故信息报告制度，发生事故或遇有重要紧急情况，要立即报告并启动预案，及时采取有效措施化解和处

置可能发生的突发事故。

苏州市安全生产委员会
2019年7月22日

(此件主动公开)